



## 云上科博会

COVER NEWS  
聚焦第九届中国(绵阳)科技城国际科技博览会

扫码观看云上科博会

9月8日上午,第九届中国(绵阳)科技城国际科技博览会(以下简称科博会),在中国唯一的科技城绵阳拉开帷幕。当天下午,一场围绕创新发展举行的主论坛——2021中国(绵阳)科技城创新发展论坛举行,绵阳市委书记罗增斌在该论坛致辞中表示:绵阳不仅是一座科技城,也是一座承载国家使命、勇于创新、善于创造、文化厚重、生态宜居的城市。

在这种环境下,大量科研院所、科技创新人才齐聚绵阳,让科技城市建设拥有十足底气。而绵阳,也把科技创新摆在了更加突出的位置。“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。”罗增斌说,绵阳已把科技创新作为核心价值,以更好服务国家高水平科技自立自强。

## 绵阳市委书记罗增斌： 把科技创新作为核心价值 更好服务国家高科技自立自强

### 肩负国家重任之城 勇于创新善于创造

“涪江江水抱山流,淡烟乔木是绵州。绵阳,古称绵州,是中国唯一的科技城。”在罗增斌看来,绵阳不止承担着科技城建设的国家使命,长期以来一直都是这座承载关怀、负有重任的城市。

回望历史,“一五”时期,国家把苏联援建项目中的两个项目布局绵阳,成为现在的长虹和九洲。三线建设时期,又有40家科研生产单位落户绵阳,包括如今的中物院气动中心和燃气涡轮研究院。

罗增斌说,当前,国家层面正在研究出台支持绵阳科技城市建设科技创新先行示范区的政策,四川省委省政府也相继出台了系列支持绵阳发展的政策措施,“绵阳在全国、全省发展大局中地位突出、责任重大。”

重任之下,绵阳成长为一座勇于创新、善于创造的城市,创新创造已成为最鲜明的城市底色。

2000年,中央作出建设绵阳科技城的重大战略决策,并成立由国务院分管副总理牵头、相关国家部委组成的部际协调小组。2015年,绵阳又被纳入全国系统推进全面创新改革试验重点区域。21年来,绵阳累计实施国家重要科研项目1000余项,集聚了国家级科研院所18家、高等院校15所。

### 科技创新引领产业发展 宜居之城吸引人口净流入

创新创造也为这座城市带来了实惠。“绵阳是一座经济繁荣、生机勃勃的城市,是四川第二大经济城,集聚了长虹、九洲、京东方、惠科等一批国家知名的高新技术企业,培育了具有较强竞争力的电子信息、汽车、新材料、高端装备制造等重点产业,半导体新型显示产业集群已基本形成。”罗增斌说。

同时,绵阳也是一座开放包容、活力焕发的城市,地处“一带一路”和长江经济带结合部和连接线上,已与130多个国家和地区建立经贸合作关系。

绵阳的活力吸引众多重大项目落地。今年以来,绵阳新签约5亿元以上重大项目62个。国家核医疗健康产业基地、激光产业基地等重大产业项目正在加快建设。

近10年,绵阳人口持续净流入,净增25.4万人。这是又一项让绵阳骄傲的数据。其背后是一座文化厚重、生态宜居城市所释放的吸引力。

绵阳是“丝绸之母”嫘祖的故乡,也是治水英雄大禹和诗仙李白的诞生地。李白、文昌等传统文化底蕴深厚,



9月8日下午,2021中国(绵阳)科技城创新发展论坛举行。



绵阳市委书记罗增斌在论坛上致辞。

藏羌等民族文化特色鲜明,基础教育质量领跑全省,高等教育规模领先全国同类城市,医疗资源质优量大,绿色发展指数全省第一……绵阳还拥有全国文明城市、国家卫生城市、国家园林城市等城市名片。

### 科技创新融入城市发展之道 为各类主体提供全方位服务

当前,创新驱动发展已成为国家全面塑造发展新优势的关键举措。“作为国家唯一的科技城,近年来,我们始终坚持把科技创新作为科技城建设的核心价值所在,坚持科技立市、创新强市,不断提升创新能级,努力为国家提供更多高质量的科技创新工具,更好服务国家高水平科技自立自强。”罗增斌道出

了这座城市的发展之道。

为此,绵阳全力打造科技创新平台,布局建设战略科技、产业创新和功能服务三类平台。目前,绵阳全市国家级重点实验室、工程技术研究中心等创新平台总数达189家,具有权威性、支撑性、引领性的科技创新平台体系正加快构建。

在基础平台加快建设的同时,绵阳也在壮大科技创新主体。“我们聚焦科研院所、高校和企业三大主体,大力推进招院引所,推动在绵高校由教学型大学向特色鲜明的教学科研型大学转型。深入实施国家级高新技术企业倍增计划、国家级科技型中小企业培育计划,为创新主体提供全生命周期服务。”罗增斌说,目前,绵阳市高新技术企业达到446家,评价入库国家科技型中小企业达1375家,科技创新整体效能大幅提升。

在科技创新最为关键的人才环节,绵阳目前已拥有各类专业技术人才23.7万人。但这远远不够,据了解,绵阳还将继续深入实施“科技城人才计划”“科技城博士集聚行动”和“绵阳育才计划”。

“不唯地域引进人才,不求所有开发人才,不拘一格用好人才。”罗增斌道出了绵阳人才工作的目标:“人才供给质量、人才发展环境、人才竞争实力要不断增强。”

在优化科技创新环境方面,绵阳将不断完善院所、高校、企业协同创新机制,持续深化科技领域“放管服”改革。值得一提的是,国务院向全国推广的三批次56条全面创新改革试验经验中,绵阳贡献了9条。目前,绵阳

还在积极创建国家级科技金融改革创新试验区。

“绵阳科技创新综合水平指数达到74%,居西部城市前列。”罗增斌说,这些举措将让绵阳的创新要素流动更加顺畅、创新资源配置更加高效、创新氛围更加浓厚。

### 把创新视为未来发展关键 绵阳发出诚挚邀约

“抓创新就是抓发展,谋创新就是谋未来。”罗增斌说,绵阳把创新视为未来发展的关键。

罗增斌表示,这次论坛以“凝聚科技力量 引领产业发展”为主题开展研讨交流,既顺应了当前创新驱动的发展大势,也与绵阳科技城肩负的国家使命高度契合,“这次论坛必将是一场创新思想的研讨盛宴,必将为各方尤其是科技城,以科技创新培育发展新动能、塑造发展新优势,提供更多经验启示。”

如今,绵阳科技城市建设虽然取得了一定成绩,但仍存在诸多不足。在论坛开始前,罗增斌向参与论坛的院士、专家、学者发出邀请:“恳请大家为科技城市建设把脉问诊传经送宝,帮助我们进一步打开眼界、启迪思路,找准破解创新驱动发展难题的实践方案。”

最后,罗增斌也向全社会发出诚挚邀约:“欢迎大家多到绵阳走走看看,实际领略绵阳的美丽风光,感受绵阳的人文魅力,见证绵阳的创新发展。期待企业家朋友来绵阳投资兴业,与我们共同谱写中国科技城建设的盛世华章,共同开创互利共赢的美好未来。”

华西都市报-封面新闻记者 王攀 雷远东 摄影报道